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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PEM/DEM
DATA: 13/11/2015 – 13:00 horas

Coordenação: 

Antônio MacDowell de Figueiredo
Daniel Alves Castello
Flavio de Marco Filho

Presentes: 

A. Figueiredo; A. Leiroz; D. Castello; E. Pereira; F. Castro Pinto; F. Duda; F. de Marco; J.
Slama; J.L. Silveira; M. Colaço; M. Cruz; M. Dutra; M. Savi; N. Brum; N. Zouain; R. Musafir;
S. Almeida; S. Oliveira; V. Ottoni; V. Romano. 

Ausências justificadas:

A. Araújo; D. Cruz; F. Rochinha; F. Zamberlan; G. Bodstein; J. Stockler; R. Naveiro.

Faltas: 

A. Freire; C. Cotta; C. Belchior; H. Orlande; J. Herkovits; J. Loureiro; L. Borges; R. Cotta; S.
Exel; T. Ritto.

Informes:

Prof. Figueiredo iniciou a reunião às 13:18. 

A. Expediente / Comunicações:

1. Coordenação

2. Coordenação Graduação

3. Coordenação Pós-Graduação

Prof. Castello informou que foram feitas até o momento 140 inscrições para Mestrado, mas

como algumas vêm pelos Correios, deve chegar a umas 150. Foram 22 de Doutorado.

Comentou que semana que vem sairá o resultado da seleção.

4. Representação no CD

5. Representação na CPGP

6. Docentes
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Prof. Castello informou o PEM teve Projeto vencedor no Edital Emergencial FAPERJ, que 

receberá R$ 60 mil em 1 ano. Foi previsto um valor de R$ 35 mil para trazer docentes 

externos com passagens e hospedagem.

Prof. Figueiredo informou que recebeu comunicação da Diretoria Acadêmica para prazo de

validade dos cadastros dos profs.  colaboradores (José Norman, Luiz  Claudio Pimentel,

Sylvio José e Van Genuchten). Comentou que é necessário encaminhar relatório para que

esses se mantenham como profs. colaboradores do PEM.

7. Representantes

Eduardo comentou que o Centro Acadêmico da Engenharia se uniu para montar cestas

básicas para doar a terceirizados (pessoal de limpeza e portaria).

B. Pauta:

1) Bancas para Avaliação Docente: Progressão e Promoção: Prof. Ricardo Naveiro;

Prof. Duda analisou alguns docentes, visando diminuir custo com passagens e diárias, e

formulou a seguinte banca, que foi aprovada unanimemente: 

 Titular Interno: Prof. Renato Machado Cotta (Presidente) – DEM/COPPE
 Suplente Interno: Prof. Roberto dos Santos Bartholo Junior – PEP/COPPE
 Titular Externo 1: Afonso Carlos Corrêa Fleury – USP
 Titular Externo 2: Antônio José da Silva Neto – UERJ
 Titular Externo 3: José Rodrigues de Farias Filho – UFF
 Titular Externo 4: Ubirajara Oliveira Mattos – UERJ
 Suplente Externo: Luiz Carlos Scavarda do Carmo – PUC-Rio

Prof. Figueiredo informou que, antes se só abria processo com toda a documentação da

progressão para Titular, agora só vai ser enviado para a Reitoria as documentações

acerca do título da palestra, as atas e as tabelas de pontuação.

2) Recursos CAPES 2015 e 2016 – Informe.

Prof.  Figueiredo  mostrou  a  tabela  comparativa  (preparada  por  um  coordenador).

Demonstrou à base dela que houve um corte no fomento de 76% , que implicou um

corte de 75% ao orçado para 2015.  Mostrou as tabelas de despesas e receitas do

PROEX no PEM, nos anos de 2014/2015. Explicou que houve uma restrição geral, mais

evidente na inscrição do COBEM. Disse que ainda é dúvida o valor dos recursos para
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2016, pode ser que venha o mesmo de 2015 ou menos; por isso seria prudente que se

economize esse saldo de 2015. Comentou que nenhuma demanda foi 100% negada ou

100% atendida.

3) Escolha de Coordenação para Período 2016/2017:

a) Informe da Comissão Eleitoral

Prof. Duda relatou que as inscrições das chapas foram encerradas ontem. Foram

usadas como base as eleições anteriores (para seleção de docentes para ocupar os

cargos  Coordenador  Geral  da  EM,  Chefia  de  Departamento  e  Coordenador  do

Programa).  A  1ª  chapa  que  se  apresentou  foi  formada  pelo  prof.  Atila  (para

Coordenador Geral), tendo como substituta a profª. Juliana. A 2ª chapa foi formada

pelo  prof.  Figueiredo  (para  Coordenador  Geral),  prof.  Albino  (substituto  do

Coordenador  Geral  e  Coordenador  de  Pós-Graduação)  e  prof.  Flavio  (para

Coordenador  de  Graduação).  Informou  que  o  parecer  da  Comissão  eleitoral  foi

desfavorável  pela  homologação  da  inscrição  da  1ª  chapa  e  favorável  para  a

inscrição da 2ª chapa. 

b) Homologação das Normas da Consulta

Prof. Castello comentou que os inscritos da 1ª chapa alegaram que não é correta a

forma como é organizada a chapa, como é feita há 20 anos. Prof. Musafir disse que

a organização do processo de consulta eleitoral  foi  decidido no Colegiado e foi

aprovado por todos. Prof. Nisio lembrou que também foi decidido pelo Colegiado da

junção do PEM e do DEM; por isso, o Colegiado decidiu pelo esquema das chapas.

Concordou com a não aceitação da Comissão Eleitoral da proposta da Chapa 1,

pois  o  processo  atual  não  é  ilegal,  porque  foram  informadas  as  Diretorias  da

COPPE e da POLI; desde então que se vem praticando uma forma de organização

inexorável.  Prof.  Nestor  comentou  que  ficou  muito  triste,  pois  viu  nisso  uma

possibilidade  de  divisão  da  EM.  Já  que  foi  algo  decidido  há  tempos  fundir  a

Graduação e a Pós-Graduação e que desse jeito está indo bem. Poderia-se até

discutir  isso,  mas  num  outro  momento.  Não  é  bom  para  a  EM  dividir  e  ficar

brigando, mas sim é necessário contornar o problema. Prof. Sylvio citou que para a

Sociedade Brasileira, seria mais importante a formação de um engenheiro ou de um

mestre? Se fosse necessário dividir a Graduação e a Pós-Graduação, os profs. da
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Graduação ministrariam aulas apenas para a Graduação e os da PG, só para a PG.

Mencionou até que mudar as disciplinas da PG é fácil, mas as da Graduação não;

e, para tal, precisaria de mais corpo docente. Prof. Savi concordou que o nosso

modelo  está  correto,  fazer  a  integração  está  correto.  Comentou  que  nunca

entendeu a chapa, precisaria mostrar a chapa, sugeriu que a cédula seja feita com

a  chapa  e  não  a  eleição  de  3  nomes.  Prof.  Nisio  explicou  há  questão  legal

envolvida, pois a consulta/eleição tem de levar em conta que o conjunto eleitoral é

diferente  entre  POLI  e  COPPE.  Prof.  Figueiredo  comentou  que  os  termos  da

“consulta”  existem,  não  são  ilegais,  nem  para  fazer  como  chapas,  nem  como

indivíduos. Assim, explicou que o Colegiado do PEM formaliza a Coordenação (e

vice/substituto) e o DEM escolhe/formaliza o Chefe do Departamento; há casos em

que não há o substituto e mesmo assim, a consulta continua sendo feita do mesmo

jeito.  Prof.  Figueiredo  perguntou  se  existe  algum  documento  onde  conste  os

procedimentos para as consultas/eleições após a junção do PEM e DEM? Prof.

Nisio  respondeu  que  houve  sim  uma  ata,  mas  que  esse  assunto  pode  ser

rediscutido. Prof. Figueiredo comentou que na época da integração os profs lotados

na POLI foram puxados para a PG e a Graduação ficava esvaziada. Havia então a

necessidade de substituição da POLI e do crescimento da COPPE. Esclareceu que

isso pode ser rediscutido, mas não deve ser feito apenas pela forma como vai estar

escrita na cédula. Perguntou se não seria bom se desse a oportunidade para a

outra chapa para reformularem seus termos da proposição? Prof. Fernando Pinto

comentou que, se fosse para haver uma discussão, que a 1ª chapa estivesse ali

presente para defender seu ponto de vista. Prof. Musafir perguntou se aceitasse a

formulação da 1ª chapa, como ocorreria a concorrência? Prof. Savi mostrou-se a

favor do formato atual, mas acha que a mesma deveria ser feita como chapas, pois

formalmente as eleições existem para escolher o Coordenador de PG, Chefe de

Departamento  e  Coordenação  de  Graduação.  Prof.  Albino  sugeriu  formalizar  a

forma como a consulta deverá ser feita numa próxima eleição. Prof. Duda comentou

que a chapa veio com sua proposição depois de 7 dias de prazo para a ser feita a

inscrição, apenas na véspera, veio discutir a forma das chapas. 

Prof.  Figueiredo  levou  à  votação  se  aceitava  o  parecer  da  Comissão  Eleitoral.

Resultado: 17 favoráveis, 3 abstenções e 0 contra. Assim, fica aprovado o parecer

da  Comissão  Eleitoral.  Prof.  Figueiredo  perguntou  se  os  profs  aposentados
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participariam na Consulta (Profs. José Norman e Nestor)? Foi levado à votação se

os profs. recém aposentados que integrariam o Colégio Eleitoral da consulta? O

resultado foi: 19 favoráveis, 1 abstenção e 0 contra.

A reunião foi encerrada às 14h20min.


